Viden i spil med Idrættens Analyseinstitut - arbejdsspørgsmål

OL og ytringsfrihed - et ulige match?
Amerikanerne Tommie Smith og John Carlos har vundet henholdsvis guld og bronze på 200 meterdistancen i atletik ved OL i Mexico City i 1968. På medaljeskamlerne under afspilningen af den amerikanske nationalmelodi knytter de begge den ene næve, som er iført en sort handske, og løfter den i vejret som en demonstration mod den undertrykkende racepolitik i USA. En demonstration som den dag i dag er et af de mest ikoniske øjeblikke i den olympiske bevægelses historie.
 
I dagens afsnit af Viden i spil med Idrættens Analyseinstitut gør Stanis Elsborg, senioranalytiker i Play the Game, os klogere på, hvorfor denne aktion hænger sammen med den såkaldte regel 50 i det olympiske charter, som forbyder atleter at lave politiske demonstrationer i olympiske arenaer.  Vi ser nærmere på, hvilke konsekvenser netop denne regel har haft for atleter i årenes løb, og hvorfor den fortsat er relevant at tale om i dag.

Arbejdsspørgsmål:
1. Redegør for hvor det er henholdsvis tilladt og ikke tilladt for atleter at ytre sig eller demonstrere politisk i forbindelse med olympiske lege i henhold til regel 50 i det olympiske charter.
2. Hvorfor er regel 50 særlig relevant at tale om i dag?
3. Diskuter for og imod atleters politiske demonstrationer i olympiske arenaer.
4. Hvorfor kalder Stanis Elsborg det for et olympiske paradoks?
5. Diskutér om I er enige med Stanis Elsborg i, at det er problematisk.
Supplerende materiale:
I udsendelsen nævnes denne artikel, som er skrevet af Stanis Elsborg: ‘A fist of freedom or a fist of iron? Rule 50 and the Olympic paradox’ 
Læs artiklen på dansk: https://gym-idraet.dk/nyheder-viden/det-olympiske-paradoks/
 
