Viden i spil med Idrættens Analyseinstitut - arbejdsspørgsmål

Guld til Vestegnen – mesterskabets økonomiske betydning 
Med en sejr over FC Nordsjælland mandag 24. maj kunne Brøndby IF kalde sig danske mestre 2021. Det er 16 år siden, at mesterskabspokalen sidst blev vundet af ’Drengene fra Vestegnen’, men hvad betyder det egentlig for klubben at vinde et dansk mesterskab? Det tager vi fat på i dette afsnit af Viden i spil, hvor Cecilie Hedegaard Bak har inviteret Rasmus K. Storm, analyse- og forskningschef i Idrættens Analyseinstitut, i studiet. 
Vi skal se nærmere på, hvad det betyder for Brøndby IF at vinde det danske mesterskab og at have fået mulighed for at spille sig videre til gruppespillet i Champions League. Hvad betyder det for dansk fodbold, når mesterskabet ender hos en ny klub, og hvilke økonomiske kræfter er der på spil, når man sikrer sig sejren?

Arbejdsspørgsmål

Hvordan har medieeksponering ifølge Rasmus K. Storm betydning for klubberne? 
Redegør for, hvordan indtægterne fra medierettighederne til- og fordeles.
Hvad betyder det, når Rasmus K. Storm betegner fodbold som et ’winner takes all’-fænomen?
Hvordan er sammenhængen ifølge Rasmus K. Storm mellem lønbudget og præstation på henholdsvis kort og lang sigt?
Redegør ud fra figur 1 i det supplerende materiale for, hvilke fodboldklubber der har præsteret over niveau i forhold til deres personaleomkostninger.

Supplerende materiale

Læs artiklen ’Hvem får mest for pengene i dansk fodbold?’, hvor figuren på næste side stammer fra.
Lyt også til Idans idrætspolitiske podcast Tillægstid, hvor vi i afsnittet ’Hvem får mest for pengene i dansk fodbold?’ går endnu mere i dybden med sammenhængen mellem økonomi og præstationerne på banen.






Figur 1: Personaleomkostninger og gennemsnitlig slutplacering (2016/17-2018/19)

Den lodrette akse viser klubbernes gennemsnitlige slutplacering i Superligaen og 1. division, mens tallene i den vandrette akse viser personaleomkostningerne set i relation til de gennemsnitlige personaleomkostninger i ligaen. Klubber i parentes har spillet én eller flere sæsoner i 2. division, som ikke er inkluderet i analysen.
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